

வணக்கம்
ஆல் இண்டியா ரேடியோ, புதுச்சேரி
மாநிலச் செய்திகள்
வாசிப்பவர் : வசந்தா மணிகண்டன்
தேதி : 18.12.2017 நேரம் : மாலை 6.10 மணி

தலைப்புச் செய்திகள்

குஜராத் மற்றும் இமாச்சல் சட்டமன்ற தேர்தல் வாக்கு எண்ணிக்கையில் பிஜேபி

வெற்றி முகத்தில் உள்ளது.

நல்லாட்சி அரசியல் மற்றும் வளர்ச்சி அரசியலுக்கு வலுவான மக்கள் ஆதரவு இருப்பதையே தேர்தல் முடிவுகள் எடுத்துக் காட்டுவதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

குஜராத்தில் காங்கிரஸ் முந்தைய தேர்தலைவிட தற்போது கூடுதல் இடங்களில் வெற்றிபெற்றுள்ளதாக புதுவை முதலமைச்சர் திரு. வி. நாராயணசாமி கூறியுள்ளார்.

காரைக்கால் மாவட்டம் திருநள்ளாற்றில் நாளை சனிப்பெயர்ச்சி திருவிழாவை ஒட்டி விரிவான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

குஜராத் சட்டமன்றத் தேர்தலில் ஆளும் பிஜேபி வெற்றி பெற்று தொடர்ந்து 6-ஆவது முறையாக மீண்டும் ஆட்சி அமைக்கிறது. இமாச்சலப் பிரதேசத்திலும் காங்கிரஸ் கட்சியிடம் இருந்து ஆட்சியை பறிக்கும் நிலையில் பிஜேபி உள்ளது. இவ்விரு மாநிலங்களிலும் இன்று நடைபெறும் சட்டமன்றத் தேர்தல் வாக்கு எண்ணிக்கையில், கடைசியாக கிடைத்த நிலவரங்களின் படி-

குஜராத்தில் மொத்தம் உள்ள 182-தொகுதிகளில் பிஜேபி 85

தொகுதிகளில் வெற்றி பெற்று, மேலும் 14 தொகுதிகளில் முன்னிலையில் உள்ளது.

இமாச்சலப் பிரதேசத்தில் மொத்தம் உள்ள 68-தொகுதிகளில், பிஜேபி 25

தொகுதிகளில் வெற்றி பெற்று, மேலும் 19 தொகுதிகளில் முன்னிலையில் உள்ளது.

இரண்டாவது இடத்தில் உள்ள காங்கிரஸ், குஜராத்தில் 71 தொகுதிகளில்

வெற்றி பெற்று, 6 தொகுதிகளில் முன்னிலை வகிக்கிறது. இமாச்சலப் பிரதேசத்தில்

காங்கிரஸ் வேட்பாளர்கள் 13 தொகுதிகளில் வெற்றி பெற்று, 8 தொகுதிகளில்

முன்னிலையில் உள்ளனர்.

குஜராத்தில் முதலமைச்சர் திரு. விஜய் ரூபானி, மாநில பிஜேபி தலைவர்

திரு. ஜீத்துபாய் வகானி, அமைச்சர் திரு. பாபுபாய் பொக்கிரியா, சட்டப்பேரவைத்

தலைவர் திரு. ரமணலால் வோரா உள்ளிட்டோர் முக்கிய வேட்பாளர்களாக வெற்றி

பெற்றுள்ளனர். ஆயினும் இமாச்சலப் பிரதேசத்தில் முதலமைச்சர் பதவிக்கான

பிஜேபி வேட்பாளர் திருபிரேம்குமார் துமல் சுஜன்பூர் தொகுதியில் தோல்வி

அடைந்தார். இமாச்சல் முதலமைச்சரும் காங்கிரஸ் வேட்பாளருமான திரு. வீர்பத்தர

சிங் அர்க்கி தொகுதியில் முன்னிலையில் உள்ளதாகவும் தகவல் வெளியாகி உள்ளது.

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடியின் சொந்த மாநிலமான குஜராத்தில் காங்கிரஸ்

முந்தைய தேர்தலை விட அதிக இடங்களில் வெற்றி பெற்று வருவதும் குறிப்பிடத்

தக்கது.

குஜராத் மற்றும் இமாச்சல சட்டமன்ற தேர்தல் முடிவுகள் நல்லாட்சி அரசியல் மற்றும் வளர்ச்சி அரசியலுக்கு வலுவான மக்கள் ஆதரவு இருப்பதையே எடுத்துக் காட்டுவதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார். பாரதிய ஜனதா மீது நம்பிக்கை வைத்த குஜராத் மற்றும் இமாச்சல மக்களுக்கு தான் தலைவணங்குவதாகவும் இம்மாநிலங்களின் வளர்ச்சிப் பயணத்தை தொடர்ந்து முன்னெடுத்துச் சென்று மக்களுக்கு அயராது சேவை புரிய இயன்ற அனைத்தும் செய்யப்படும் என தாம் உறுதியளிப்பதாகவும் டுவிட்டர் செய்தியில் அவர் கூறியுள்ளார். வெற்றிக்கு பாடுபட்ட பிஜேபி தொண்டர்களுக்கும் பிரதமர் நன்றி தெரிவித்துக் கொண்டுள்ளார். பிஜேபி தலைவர் திரு. அதிதஷா டுவிட்டரில் வெளியிட்டுள்ள செய்தியில் பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடியின் வளர்ச்சி அரசியல், குறிப்பிட்ட பிரிவினரை திருப்திப் படுத்தும் வகையிலான எதிர்கட்சிகளின் ஜாதி அரசியலை வெற்றி கொண்டுள்ளதாக கூறியுள்ளார். இதுவரை வெளியாகி உள்ள வாக்கு எண்ணிக்கை நிலவரங்களின் படி குஜராத்தில் பாரதிய ஜனதாவிற்கு 49.10- சதவிகிதம் வாக்குகள் கிடைத்திருப்பதாகவும் இது கடந்த தேர்தலை விட அதிகம் என்றும் திரு. அதிதஷா தெரிவித்துள்ளார்.

குஜராத் மற்றும் இமாச்சல சட்டமன்றத் தேர்தல்களில் மக்கள் தீர்ப்பை காங்கிரஸ் ஏற்றுக் கொள்வதாகவும் இரு மாநிலங்களிலும் அமைய உள்ள புதிய அரசுகளுக்கு தாம் வாழ்த்து தெரிவித்துக் கொள்வதாகவும் காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. ராகுல் காந்தி கூறியுள்ளார். குஜராத்தில் திரு. ராகுல்காந்தி மேற்கொண்ட தேர்தல் பிரச்சாரமே கட்சிக்கு தார்மீக வெற்றிதான் என்று மூத்த காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. அசோக் கெலோட் கூறியுள்ளார். திரு. ராகுல் காந்தியின் துவக்க ஆட்டம் பூஜ்யத்தில்

முடிந்திருப்பதாக மூத்த பிஜேபி தலைவரும் கோவா முதலமைச்சருமான திரு. மனோகர் பாரிக்கர் கருத்து வெளியிட்டு உள்ளார். எண்ணிக்கை அடிப்படையில் பிஜேபி வெற்றி பெற்றுள்ள போதிலும் தார்மீக அடிப்படையில் தோல்விதான் அடைந்திருப்பதாக திரிணாமுல் காங்கிரஸ் தலைவர் செல்வி மத்தா பேனர்ஜி கூறியுள்ளார்.

தமிழக முதலமைச்சர் திரு. எடப்பாடி பழனிச்சாமி இன்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடியை தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டு குஜராத் மற்றும் இமாச்சல் சட்டமன்றத் தேர்தல் வெற்றிக்கு வாழ்த்து தெரிவித்தார். பணமதிப்பு நீக்கம், ஜிஎஸ்டி உள்ளிட்ட பிரதமரின் திட்டங்களை மக்கள் வரவேற்கிறார்கள் என்பதற்கு இரு மாநில சட்டமன்றத் தேர்தல் முடிவுகளே சாட்சி என்று தமிழ்நாடு பிஜேபி தலைவர் திருமதி. தமிழ்சை சவுந்தராஜன் கூறியுள்ளார். ஆயினும் நாட்டில் ஜனநாயகம் மற்றும் பன்முகத் தன்மையை பாதுகாக்க மத சார்பற்ற சக்திகள் ஒன்று பட வேண்டும் என்பதையே தேர்தல் முடிவுகள் வெளிபடுத்தி இருப்பதாக திமுக செயல்தலைவர் திரு. மு.கஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

குஜராத்தில் காங்கிரஸ் முந்தைய தேர்தலை விட தற்போது கூடுதல் இடங்களில் வெற்றிபெற்றுள்ளதாக புதுவை முதலமைச்சர் திரு. வி. நாராயணசாமி கூறியுள்ளார். இன்று புதுவையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர் குஜராத்தில் பிஜேபி தலைவர்களின் தீவிர பிரச்சாரத்தை காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. ராகுல்காந்தி ஒருவராகவே எதிர்கொண்டதாகவும் அடுத்த ஆண்டு நடைபெற உள்ள சட்டமன்றத் தேர்தல்கள் காங்கிரஸ் கட்சிக்கு சாதகமாகவே அமையும் என்றும் கூறினார். மாநில

ஆளுநர்கள் அதிகாரிகளை அழைத்து மறுஆய்வு செய்வதை பிஜேபி அல்லாது எல்லா கட்சிகளும் ஆட்சேபித்து இருப்பதாக கேள்வி ஒன்றுக்கு பதில் அளிக்கையில் அவர் கூறினார். முன்னதாக திரு. நாராயணசாமி பிரதமரின் வீட்டு வசதி திட்டத்தின் கீழ் பயனாளிகளுக்கு நிதி உதவியை வழங்கினார்.

குஜராத் மற்றும் இமாச்சல சட்டமன்ற தேர்தல் வெற்றிக்காக என்.ஆர்.காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. ரங்கசாமி பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, பிஜேபி தலைவர் திரு. அமிதஷா ஆகியோருக்கு வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளார். பாரதிய ஜனதாவின் தேர்தல் வெற்றியை இன்று புதுவையில் அக்கட்சியினர் மோட்டார் சைக்கிள் ஊர்வலம் நடத்திக் கொண்டாடினர்.

காரைக்கால் மாவட்டம் திருநள்ளாறு தர்பாரண்யேஸ்வரர் கோவிலில் நாளை நடைபெற உள்ள சனிப்பெயர்ச்சி திருவிழாவை ஒட்டி மாவட்ட நிர்வாகம் மற்றும் கோவில் நிர்வாகம் சார்பில் விரிவான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. சனிபகவான் நாளை காலை 10.01 மணிக்கு விருச்சிக ராசியில் இருந்து தனுசு ராசிக்கு பெயர்ச்சியாவதை ஒட்டி சனீஸ்வர பகவானுக்கு சிறப்பு அபிஷேக-ஆராதனைகள் செய்யப்பட உள்ளன. நாடு முழுவதிலும் இருந்து பல லட்சம் பக்தர்கள் இவ்விழாவில் பங்கேற்க வருவதை ஒட்டி ஸ்வாமி, அம்பாள் மற்றும் சனீஸ்வரரை வரிசையில் சென்று தரிசிக்கவும் வரிசையில் காத்திருக்கும் பக்தர்களுக்கு அன்னதானம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கவும் சிறப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. மாற்றுத் திறனாளிகள் மற்றும் கர்ப்பிணி பெண்களுக்கு சாய்தள வசதி மற்றும் சக்கர நாற்காலிகளுக்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. கழிவறைக்கு செல்லும் பக்தர்கள் டோக்கன் பெற்றுக்கொண்டு

சென்று, திரும்பி வந்த உடன் மீண்டும் அதே இடத்தில் வரிசையில் சேர்ந்து கொள்ளலாம் என்று கோயில் நிர்வாகம் தெரிவித்துள்ளது. சிறப்பு தரிசனத்திற்கு 15-இடங்களில் கவுண்டர் அமைத்து டிக்கெட் விற்கவும் போலி டிக்கட்டுகளை தவிர்க்கும் வகையில் டிக்கட்டுகளில் ஹொலோகிராம் வில்லை ஒட்டவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. பக்தர்களின் வசதிக்காக இலவச தொலைபேசி எண்ணுடன் கூடிய 24-மணிநேர கட்டுப்பாட்டு அறை அமைக்கப்பட்டுள்ளது. சந்தை திடல், சுரக்குடி, விஜயி நகர், வடக்கு உள்வட்ட சாலை ஆகிய இடங்களில் தற்காலிக பேருந்து நிலையங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. பாதுகாப்பு பணியில் 1330-போலீசார் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் 250-இடங்களில் கண்காணிப்பு கேமராக்கள் அமைக்கப் பட்டிருப்பதாகவும் காவல்துறை வட்டராங்கள் தெரிவித்துள்ளன. புதுச்சேரி கல்வி மற்றும் வேளாண் துறை அமைச்சர் திரு. கமலக்கண்ணன் சனிப்பெயற்சி விழாவிற்கான ஏற்பாடுகளை இன்று நேரில் பார்வையிட்டு திருப்தி வெளியிட்டதாக எமது காரைக்கால் நிருபர் தெரிவிக்கிறார்.

புதுவையில் முன்னாள் முதலமைச்சர் அமரர் வெங்கடசுப்பா ரெட்டியாரின் 107-ஆம் ஆண்டு பிறந்த நாளான இன்று அன்னாரின் சிலைக்கு முதலமைச்சர் திரு. வி. நாராயணசாமி அவரது அமைச்சரவை சகாக்கள் ரெட்டியாரின் புதல்வரும் சட்டப்பேரவைத் தலைவருமான திரு. வைத்திலிங்கம் சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் உள்ளிட்டோர் அரசு சார்பில் மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினர். முன்னதாக பிரதேச காங்கிரஸ் அலுவலகத்தில் அலங்கரித்து வைக்கப்பட்டிருந்த வெங்கடசுப்பா ரெட்டியாரின் திருவுருவ படத்திற்கு மலரஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது.

சென்னை ஆர்.கே.நகர் சட்டமன்றத் தொகுதி இடைத்தேர்தலில் வாக்குப்பதிவு மற்றும் வாக்கு எண்ணிக்கை நடைமுறைகள் இணையதளத்தில் நேரடியாக ஒளிபரப்பப்படும் என்று தேர்தல் ஆணையம் சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தில் தெரிவித்துள்ளது. வாக்குப்பதிவை நேரடியாக ஒளிபரப்ப வேண்டும் எனக் கோரி திமுக வேட்பாளர் திரு. மருது கணேஷ் தாக்கல் செய்த மனு இன்று விசாரணைக்கு வந்த போது ஆணையம் இவ்வாறு உறுதி அளித்தது. இதைத் தொடர்ந்து இந்த வழக்கு முடிந்து விட்டதாக நீதிமன்றம் அறிவித்தது. ஆர்.கே.நகர் தொகுதியில் பெருமளவில் பணப்பட்டுவாடா நடப்பதாக முன்னதாக நீதிமன்றத்தில் திமுக வைத்த குற்றச்சாட்டை தேர்தல் ஆணையம் மறுத்து தேர்தலை நிறுத்த வேண்டும் என்ற நோக்கத்துடன் திமுக-வினர் செயல்படுவதாக குற்றம் சாட்டியது.

அரசியல் கட்சிகள் தேர்தல் அறிக்கை வெளியிட தேர்தலுக்கான மாதிரி நடத்தை நெறிமுறைகளில் காலக்கெடு எதுவும் விதிக்கப்படவில்லை என தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது. ஆயினும் தேர்தல் முடிவதற்கு முந்தைய 48-மணி நேரத்தில் தேர்தல் தொடர்பாக அறிக்கை வெளியிடுவதை எதிர்காலத்தில் தடுக்குமாறு பாரதிய ஜனதாவிற்கு ஆணையம் அறிவுறுத்தியுள்ளது. முதல்கட்ட குஜராத் சட்டமன்றத் தேர்தலுக்கு முதல் நாள் பிரச்சாரம் முடிவடைந்த நிலையில் தேர்தல் அறிக்கை வெளியிட்டதன் மூலம் தேர்தலுக்கான மாதிரி நடத்தை நெறிமுறைகளை பிஜேபி மீறியதாக காங்கிரஸ் கொடுத்த புகார் மீது தேர்தல் ஆணையத்தில் இந்த உத்தரவு வெளியாகியுள்ளது.

பிரச்சாரம் ஓய்ந்த பின்னர் தொலைகாட்சியில் பேட்டி அளித்ததற்கு விளக்கம் கோரி காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. ராகுல்காந்திக்கு அனுப்பப்பட்ட நோட்டீசையும் தேர்தல் ஆணையம் விலக்கிக் கொண்டுள்ளது. தேர்தலுக்கு 48-மணி நேரம் முன்பாக பிரச்சாரத்தை முடித்துக் கொள்ள வேண்டும் என்ற விதி தகவல் தொழில்நுட்பத்தில் ஏற்பட்டுள்ள வளர்ச்சிக்கு ஏற்றதாக இல்லை என்று கூறப்படுவதின் அடிப்படையில் நோட்டீஸ் விலக்கிக் கொள்ளப்படுவதாகவும் தகவல் தொழில்நுட்ப வளர்ச்சிக்கு ஏற்ற விதத்தில் தேர்தல் விதிமுறைகளை மாற்றுவது குறித்து பரிசீலிக்க குழு அமைக்கப்படும் என்றும் தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி நாளை தமிழகம், கேரளம் மற்றும் லட்சத் தீவுகளில் ஒக்கி புயல் பாதிப்புகளை பார்வையிட இருக்கிறார். இந்நிலையில் மத்திய அரசு இன்று தமிழகத்திற்கான இரண்டாம் கட்ட புயல் நிவாரண நிதியாக 561-கோடி ரூபாய் விடுவித்துள்ளது.

நாட்டு மக்கள் அனைவரும் நடப்பு 2017-ஆம் ஆண்டில் தங்களுக்கு ஏற்பட்ட சாதகமான அனுபவங்களை மைகவ் இணையதளத்தில் வெளியிட்டு 2018 ஆம் ஆண்டை மகிழ்ச்சியுடன் வரவேற்க வேண்டும் என பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி அழைப்பு விடுத்துள்ளார். மக்கள் பல்வேறு துறைகளில் தங்களுக்கு ஏற்பட்ட சாதகமான அனுபவங்கள் பற்றிய குட்டிக் கதைகள் வீடியோக்கள் மற்றும் புகைப்படங்களை - 25 ஆம் தேதி வரை பாசிடீவ் இண்டியா என்னும் இணைப்புச் சொல்லுடன் மைகவ் இணையதளத்தில் பதிவேற்றம் செய்து மற்றவர்களுடன் மகிழ்ச்சியை பகிர்ந்து கொள்ளலாம் என்று பிரதமர் தெரிவித்துள்ளார்.

மீண்டும் தலைப்புச் செய்திகள்

குஜராத் மற்றும் இமாச்சல் சட்டமன்ற தேர்தல் வாக்கு எண்ணிக்கையில் பிஜேபி வெற்றி முகத்தில் உள்ளது.

நல்லாட்சி அரசியல் மற்றும் வளர்ச்சி அரசியலுக்கு வலுவான மக்கள் ஆதரவு இருப்பதையே தேர்தல் முடிவுகள் எடுத்துக் காட்டுவதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

குஜராத்தில் காங்கிரஸ் முந்தைய தேர்தலைவிட தற்போது கூடுதல் இடங்களில் வெற்றிபெற்றுள்ளதாக புதுவை முதலமைச்சர் திரு. வி. நாராயணசாமி கூறியுள்ளார்.

காரைக்கால் மாவட்டம் திருநள்ளாற்றில் நாளை சனிப்பெயர்ச்சி திருவிழாவை ஒட்டி விரிவான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.